

台中北屯貴格會

主後 2022 年 11 月 20 日第 2303 期週報

主日禮拜程序

宣讚禱讀講奉關迎祝召美告經道獻懷新福

關懷與代禱彼此相顧激發愛心 勉勵善行來+24 主阿!我們要復興!我要參與在其中!活出基督的愛!

讓我們彼此歡迎回到愛的靈家團聚敬拜主

以「神國度 321 理念」來榮神益人 讓我們對內彼此建造落實相愛互為肢體彼此相顧 對外廣傳福音與人分享神的愛

恭賀 本週壽星 26 日趙秋金、楊峻銘 祝福妳/你們 生日喜樂滿滿 壽比瑪土撒拉 福如亞伯拉罕

靈家訊息

- 1.歡迎大家回屬靈的大家庭一同敬拜神,配合政府防疫政策,請家 人全程配戴口罩,座位採梅花座,並注意手部清潔消毒。
- 2.今天禮拜後進行禮拜堂大掃除,請家人們留步一同參與。下週禮 拜後進行聖誕節佈置,請家人們預留時間。
- 3.教會於 12 月 24 日星期六下午,舉辦聖誕節「心光閃閃」手作活動,內容有手作、分享及音樂劇,請弟兄姊妹邀請親友參加,因需預備材料要事先報名。

禱告室

- 1.為教會充滿愛與熱情,有智慧分享、見證福音。
- 2.為身心靈有困擾的肢體代禱,求主醫治,得享平安。
- 3.為台灣九合一地方選舉及18歲公民權公投禱告。
- ♥ 你不可能同時心存感激,又不快樂。
- 罗 每一次感恩的行動,讓負面經驗轉而變為正面積極,將使個人受益無窮。

2022 主題: 活出基督徒的特質-信心、謙卑、專注、順服

財團法人

台北市基督教台灣貴格會 統一編號 04852591 台中北屯教會

聖工委員會

全職侍奉同工 社服部負責同工 關懷部小家長 事工部小組長 禱告關懷部長

全職侍奉同工

主責牧師 林和明 助理傳道 高浩倫 教育傳道/義工 林以諾

禱告關懷部

吳桂祝 師母

社會服務

台灣家庭關懷協會

關懷部

兒童家長 劉書婷 路加家長 周艷湘 多加家長 林 綢 恩典家長 吳秋嬌 提摩太組 楊逸軒 社青家長 林麗蓮

事工部

財務組長 周艷湘 文宣組長 總務組長 活動組長 林麗蓮 資訊組長 陳文賢

週報編輯

主編 高浩倫 傳道



教會網址



教會调報



教會通 APP Android 系統。



教會通 APP。 iOS 系統。

我們的願望是:

人人在這大家庭彼此相愛、一同學習, 充滿歡笑享受和諧的生活使人人經歷神

我們教會的異象-完成託付:

我們教會的理念~~國度 321:

三個基礎:耶穌是我的榜樣 聖經是我的準則

聖靈是我的引導

二個核心:讓耶穌做王

讓耶穌得著一切的榮耀

一個目的:建立屬神的體系 **本會宣教事工關懷支持:**

台灣家庭關懷協會、網路事工、宣教

教會創立於 1960 年 7 月 10 日首次主日禮拜 1980 年 7 月 27 日設立台中家庭協談中心 2001 年 5 月 27 日成立台灣家庭關懷協會教會/04-2231.9915 傳真/04-2233.9017協會/04-2232.8033協談/04-2233.9009會址/台中市 40646 北屯區衛道路 112號教會資訊網址 http://www.tcfc.tw/協會資訊網址 https://tfca.twfc.org.tw/網路信箱 Email: tcfc.tw@gmail.com FB http://www.facebook.com/tcfcTAIWAN天父每日應許 http://tcfc.tw/ed/

支援聖工奉獻 (可扣抵所得稅)請用

台中北屯郵局帳號匯款 700-0021351-0071231 戶名/台灣基督教貴格會北屯教會 台中銀行北屯分行 053-0639 帳號 087-28-0016231

戶名/基督教貴格會台中北屯教會 郵撥第 22416511 號台灣家庭關懷協會帳戶

聚會時間

主日禮拜※禮拜日早上9:00 在禮拜堂假日兒童營※禮拜日早上9:00 在活動中心造就課程※禮拜日上午10:50 在活動中心長者聚樂部※週三早上9:00 在活動中心香經禱告會※週四晚上7:30 在活動中心青年小家※週五晚上8:00 在活動中心關懷小家聚會時間及地點各家決定聖工委員會※每月第一主日中午12:00



報 **眷**(因應個資法僅以代號登出)

多種的多收少種的少收這話是真的林後九 4

北屯貴格會自1980年憑(高心自立,完全仰望上帝的供應,以愛心服事需要者。 我們接受主子民受聖靈感動有負擔於完成大使命建造屬神體系教會出於甘心樂意的奉獻。

1.上主日收到會眾主日奉獻 6,600 元。(第一主日聖餐禮拜奉獻歸入宣教經費)

2.愛主克己好管家的十分一(或月定奉獻)共5筆合計29,100元

代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額	代號	月份	金額
022	11	1,500	028	11	3,000	033	10-11	16,600	046	11	3,000
128	11	5,000									

3. 感恩奉獻共 3 筆合計 11,000 元:028 號 4,000 元 128 號 2,000 元 1285 號 5,000 元

11 月經常費(1+2+3 項)收入累計 111,200 元-支出 161,307=(-50,107)元

2022 年經常費目標 300 萬元,到上週累計 1,841,970 元,今年結餘為(-157,706)元

請為教會經常費缺口禱告(近年來都為不足),求主預備,讓聖工推動順利。

4.為盲教經費專案奉獻共0筆

【讀經小提醒:尼希米記】

- 1.以斯拉記和尼希米記有密切關係,在希伯來聖經原是同一卷書,內容 上也上下銜接。
- 2.尼希米記記載尼希米帶領第三批人返回耶路撒冷,重建城牆的事蹟, 並推行宗教與信仰生活的改革。
- 3.正如以斯拉配合所羅巴伯重建聖殿,通過宣講律法帶動復興。尼希米 也請以斯拉宣讀律法書,通過百姓禁食認罪,與神立確實的約。
 - 只要你心存感恩,你會看到事情的變化,悲傷化為歡樂,損失卻 演變為知足常樂。

		,	讀 經	進度	Ę		
日期	11/20	11/21	11/22	11/23	11/24	11/25	11/26
進度	拉 3-4	拉 5-6	拉7	拉 8-9	拉 10	尼1-2	尼 3-4
日期	11/2	11/2	11/2	11/30	12/01	12/0	12/0
進度	尼 5-6	尼7	尼 8-9	尼 10	尼11	尼 12	尼13

> > 我	爱我的	9 靈 家	我以	爱 與	恩賜。	盡心信	·奉 <	<
區分	清 潔	獻 花	備 餐	接待	音影	領詩	司琴	會
本主日(20日)	秋 嬌	林 綢	暫 停	路加家	王漢堂	陳文賢	黃惠敏	林義信
下主日(27日)	秀禾	吳秋嬌	暫 停	恩典家	林義信	楊逸軒	陳瑀瑄	王漢堂



信息: 做感恩的人

信 經文:路加福音十七11-19

息 講員:林和明 牧師

禮拜請攜帶自己的聖經才可以自由劃線、做記號



默想1. 今日那句經文或信息對你最有意義?

2. 將這句經文或信息改寫爲自己回應神的禱告。

回應3. 我要回應今天信息的行動及何時付諸行動?

帶著筆專心聆聽並記下信息重點,就有源源不絕的生命分享

_	
2	



上週信息:日光之下的智慧

經文:傳道書七15-八1

講員:林以諾 傳道 記錄:高浩倫 傳道

聰明≠智慧。聰明:先天的智商。智慧:後天所培育而成的處世的態度與方法。聰明一點都沒有好誇口的,因為自己一點功勞也沒有,智慧是後天培養,是可以追尋的。聰明對於學習智慧是有幫助的,但並不絕對,此外學位也不等於智慧,知識也不等於智慧,愛因斯坦說過:專家不過是訓練有素的狗。

智慧一直是聖經中重要的主題,尤其是在舊約聖經中,原文河京京,念法、重音,跟一般字不同,就好像智慧讓人感覺不一樣。今天這段經文有很多不容易解釋的地方,是傳道書解釋最多采多姿的一段經文,也是最難解釋的。墨非(Murphy)說:這是較為艱澀的經文,可能是傳道書中最為棘手的經文之一。

一、過猶不及(七15-18)

7:15 有義人行義,反致滅亡;有惡人行惡,倒享長壽。這都是我在虚度之日中所見過的。這節好像跟摩西五經裡惡有惡報、善有善報的觀念背道而馳,比如十誡當中「當孝敬父母,使你的日子在耶和華—你 神所賜你的地上得以長久。」(出二十12)、申五33「耶和華—你們 神所吩咐你們行的,你們都要去行,使你們可以存活得福,並使你們的日子在所要承受的地上得以長久。」所以這裡有義人行義,反致滅亡不就跟耶和華的應許互相衝突了嗎。

這節經文直接翻譯:在虛空(كَوْرَةُ) 的日子,我看到這一切,有義人在他的義中滅亡,有惡人在他的惡中長存(كُوْرَةُ)。這裡的義是他的義,是自以為義,而不完全符合上帝的公平。新聞中常會看到有些人宣稱他們所做的是合理合法的,但法院卻證明他們做的不合法,同樣的有些人自以為的義,到上帝面前卻不是義,因此他們就會在這樣自以為義的狀態中滅亡。

除此之外,有些真正的好人,卻在年輕的時候去世了,早期很多宣教師很愛主,遵循耶穌的吩咐往普天下去傳福音,卻在宣教地點去世了,其實這是上帝的恩典,賽 57:1「……這義人被收去是免了將來的禍患」,上帝會把這些提早結束生命的恩典給某些義人,可以免除他將來要受到的災禍、痛苦。

這裡傳道者講「有」義人: vi.。是指有這樣的情況,但不完全都是,表達的是在日光之下的不確定性。長存:(אָרָר),變長、延長。所以惡人在他的惡中長存,可以像和合本理解作倒享長壽,也就是他的生命延長了。另外可以理解做惡人行惡、一直行惡、死不悔改,也就是延長他所做的惡。

7:16 不要行義過分,也不要過於自逞智慧,何必自取敗亡呢?這節中文同樣引起困惑,我們不是要追求公義聖潔嗎,傳道者怎麼說不要行義過分呢,基於上下文,這裡的義也是指自以為義,傳道者這裡是說不要太過分的自以為義。前幾天有一個新聞是唐氏症寶寶事件,一大堆網友自以為正義,攻擊這位老闆,害老闆沒辦法做生意;後來又發現一些事情,又有一群網友去攻擊這位唐寶寶的母親,這些自以為正義的網友,只知道事情的表面,就自己去做判斷。我們不要跟著網路風向,看到什麼就跟著罵,我們要冷靜地思考,不要陷入自以為義的處境當中。

傳道者說不要自以為義,也不要自以為有智慧,我們說人外有人、天外有天,當有人吹嘘自己有多聰明,還有人在吹捧,實在是這個社會的悲哀,更何況聰明不等於有智慧。為什麼行義過分會自取敗亡,敗亡:或此,如此 的 Hithpaell 形式的動詞。或是是使昏暈、失去知覺、使荒廢。所有中文譯本都翻譯作「滅

亡、敗亡」,多數英文譯本都翻譯作 Destroy、destruction。但這是對這個字的誤解,因為內內域內:震撼、狼狽、難堪、討厭、詫異。強調的是心理上的困擾,在原型強調的是肉體上的軟弱和敗壞,當變成不同型態的動詞,強調的是心理上的困擾。所以 LXX,翻譯作 ἐκπλαγῆς,吃驚、不知所措。

傳道者在這裡講的是:**當你過度的強調自己的義、過度的倚靠自己的聰明、自以為是的時候,就會發生讓你措手不及、不知所措的事情**!而不是讓人滅亡的意思。有學者說不要超乎常理的情義,因為不論我們變得多公義,都不能以我們的義來迫使神來延長我們的壽命。另外蕭俊良:人類當中不可能有人能達到極度的公義。......這種驕傲自大是必須避免的。......這種態度是剛好與敬畏神相反的。《Ecclesiate, 267》兩果《悲慘世界》:「人類有一個暴君,那就是愚昧---不知自己的本相」、「天生的萬物中,能綻放出最大光明的是人心;不幸的是,能製造出最深淵黑暗的也是人心。」

7:17 不要行惡過分,也不要為人愚昧,何必不到期而死呢?跟第 16 節是平行的,但千萬不要以為傳道者是在說可以行小惡,過分:(קַרָה)),(קַרָה))的 Hif'il 不定詞獨立形,意思是變多、變大。所以不要行惡過分意思是說不要作惡越做越多、不知悔改。這就是愚昧,所以接著說不要為人愚昧,不到期而死就是做惡可能會受到法律制裁,可能會被人報仇,很多情況都可能會造成生命的提早結束。

7:18 你持守這個為美,那個也不要鬆手;因為敬畏 神的人,必從這兩樣出來。」這個和那個,指的就是 16 節的行義和智慧,因為傳道者怕有人看了 16 節就放棄了行義和智慧,所以這邊勸勉聽眾這兩樣都要持守,因為敬畏神的人,必從這兩樣出來,這句話原文:內以內內 以定有某種程度的行義和智慧。參考其他的而來。這節的意思是,敬畏神的人,必定有某種程度的行義和智慧。參考其他的翻譯:《新》持守這個是好的,那個也不要放鬆,因為敬畏 神的人,都必避免這兩個極端。《現》兩個極端都應該避免,只是敬畏上帝的人所做的一切都會順利。《呂》頂好要掌握着這個;那個也不要鬆手;因爲敬畏上帝的人必須把兩樣都掌握得對。這些翻譯都表達這節經文部分的意思,我們可以一同來參考。

二、智慧的作用(七19-22)

7:19 智慧使有智慧的人比城中十個官長更有能力。智慧可以帶給人能力,因為這裡講的是官長,以後面提到人所說的一切話,所以這裡顯然是處理事情、面對言語攻擊時後,如何面對的能力,

7:20 時常行善而不犯罪的義人,世上實在沒有。傳道者前面提到不要過分行義,這裡補充說再怎麼多的行義,而不要犯罪是不可能的事情。保羅在羅馬書3:10-11 就如經上所記:沒有義人,連一個也沒有。沒有明白的;沒有尋求 神的。在聖經裡面,義是以耶和華的聖潔作為標準,因此沒有人可以達到。

7:21 人所說的一切話,你不要放在心上,恐怕聽見你的僕人咒詛你。如果連原本應該尊敬你的僕人都咒罵你,別人的話不是更難聽嗎,所以不要讓這些難聽的話進到你的心裡。但也不要斷章取義說別人說的話不要放在心上,別人的話一概不聽,我就是要我行我素。但在這邊所講的一切話,指的是咒罵別人的話,中文翻譯咒詛的這個字原文是咒罵或者是看輕,不一定是咒詛,所以 v21-22 講的是別人批評的話,而且是出於惡意的批評,並不包括建議和出於善意的評論。

7:22 因為你心裡知道,自己也曾屢次咒詛別人」這節傳道者說出了大部分人心裡的黑暗面,因為你心裡知道,也只有你自己知道。21-22 節傳道者在鼓勵聽眾當聽見別人的惡意中傷,千萬不要把這些話往心裡面去,如果把這些話當真只是在自尋煩惱,因為大部分的人也曾經在心裡面暗暗的咒罵、看不起別人,但冷

靜之後好好想一想,這些話很多只是情緒性的發洩,並不一定符合事實。所以別人發洩完就算了,不要往自己心裡去,否則只是會讓自己傷心難過而已。但這裡也隱含了一個智慧的門檻,就是如何分辨別人的話是惡意的攻擊,或是善意的建議,這需要智慧。

三、智慧難尋(七23-八1)

接著傳道者繼續談論如何尋求智慧,7:23 我曾用智慧試驗這一切事;我說,要得智慧,智慧卻離我遠。意思是我曾經用現有的智慧,要去試驗 15-22 節提到的那些事情,結果完全無法理解,所以想要尋求更多的智慧,卻發現智慧離我遠遠的,因此我得不到答案。

由於傳道者無法明白各樣的事情,所以他轉而思考智慧與神,他連續用三個不定詞:要知道、要考察、要尋求,來表達他的迫切渴望,這裡萬事的「理由」,和上一節是不同的字: יִיִּייִיִי, 理由、計算(帳目)。不是 V.24 的萬事之理(יִיִּירִי)。這裡的意思是為了某種目的所計畫的一件事情,在這裡翻譯為求其「理」,在 v.29 翻譯為尋出許多「巧計」,在九 10 翻譯為謀算。參考《呂》要知道、要窺探、要尋求智慧和萬事的總和。我自己的翻譯是,我一心想要知道、考察尋求智慧,以及萬物變成現在這個樣子有甚麼好處。

蕭俊良:比起上文(七15~22)中,傳道者可以清楚區分「義人---智者」和「惡人---愚昧人」,但在此,不像傳統智慧上,智慧與愚昧是兩個「水火不容的向度,傳道者體會到,人心幽暗面中的道德,已經不是一加一等於二那麼可以清楚劃分了。Seow,《Ecclesiastes》,271。

傳道者在這裡沒有打算,也沒有辦法明確的區分邪惡、愚笨、愚昧和狂妄之間的關係,甚至他也沒有辦法肯定的說智慧和這些都沒有關係。表面上看起來很有智慧、行事很公義,但在他的內心世界也許藏著某種邪惡、愚蠢和狂妄,這正是日光之下的混亂,也回應了20節時常行善而不犯罪的義人,世界上實在沒有。

接著 26-28 引發另一個問題,傳道者是大男人主義嗎?希伯來文化一定是沙文主義,但是聖經呢?從神創造天地、創造亞當夏娃的過程中,聖經的用字遣詞,以及神創造人的目的來看,神創造人絕對是男女平等的。

7:26 我得知有等婦人比死還苦:她的心是網羅,手是鎖鍊。凡蒙 神喜悅的 人必能躲避她;有罪的人卻被她纏住了。一開始說我得知有等婦人比死還苦,難 道男人就不會嗎?在傳道書裡面,會使用擬人化的手法來描述智慧和愚昧。其次 在 25 節邪惡、愚笨、愚昧、狂妄這四個連續名詞,只有愚昧這個字帶有冠詞, V.25 愚眛(nn Dot): 冠詞、陰性、單數名詞。V.26 有等婦人(ng v.7): 冠詞、陰性、單數名詞。V.26 有等婦人(ng v.7): 冠詞、陰性、單數名詞。所以在這裡傳道者是文學的手法用一個字去代替另一個字,不是否定女性,而是用擬人化的手法來繼續描寫愚昧帶給人的負面影響。這裡意思是說: 愚昧會讓一個人比死了還痛苦(因為會讓人不斷的犯錯、犯罪),它會抓住一個人的心(使人無法追求智慧)、會限制一個人的手(使人無法行義),因此,蒙上帝喜悅的人(就是智慧的人)必定會遠離愚昧,而愚昧會緊緊的抓住犯罪的人。

至於為什麼是一千,除了表達很多以外,也聯想到所羅門王那一千個妃嬪, 王上 11:3 所羅門有妃七百,都是公主;還有嬪三百。這些妃嬪誘惑他的心。

傳道者在這邊完全沒有高舉男性,貶低女性的意思,而只是一種文學手法, 他可以說在所有人當中正直人很少,在愚昧人當中完全沒有正直人,但講得這麼 平鋪直敘就不像有學問、有智慧的人講話,所以他用了很多手法來表達事情。

7:29 我所找到的只有一件,就是 神造人原是正直,但他們尋出許多巧計。在 27-28 節沒有出現正直這個字,傳道者尋尋覓覓卻幾乎找不到,29 節說找到了,所找的就是這個正直人。神造人原是正直,在創世記神按祂的形象造人,所以造出來的當然是正直的,但為什麼落到現在這個地步,因為他們尋出許多巧計,巧計:「以近,就是 V.25 萬事的「理由」。傳道者這裡要講的就是:原本上帝創造人類,是有神的形象的,但是因為人類為了自己的利益、慾望,(比如吃了耶和華禁止吃的分別善惡樹的果子),所以現在變得愚昧。原本人人都是智慧人,但現在卻是滄海一粟。

傳道者在這一段所要表達的重點:1.日光之下的智慧,不是萬能的,無法解決所有的事情。2.有智慧的人很少、智慧實在難尋。3.智慧人蒙神喜悅、智慧能使人恢復原本神造人的形象。

四、信仰反思

- 1.很多時候,聖經所講的「智慧」和這個世界的「智慧」似乎不太一樣,你覺得, 聖經中的「智慧」,重點是甚麼?
- 2.路二 52「耶穌的智慧和身量,並 神和人喜愛他的心,都一齊增長。」對你的 信仰生活,有甚麼提醒?
- 3.在你認識的人當中,你覺得誰是最有智慧的人?你可以如何向他學習? ▼▼